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EJERCICIOS PARA ENTRENARSE

Lenguaje algebraico.
Operaciones con monomios

Q Expresa las siguientes cantidades en el lenguaje

algebraico.

al El espacio recorrido en un tiempo ¢ por un mo-
vil que lleva velocidad constante v.

bl El volumen de un cube de arista x.

¢} Elvolumen de un cilindro de radic de la base r
y altura h.

d] El perimetro de un tridngulo is6sceles de lados
iguales x y lade desigual y.

En estas columnas estan, desordenados, cuatrc po-
linomios y sus respectives valores numéricos para
ciertos valores de x.

. . Valor
Polinomio X numérico
=2 — x4+ 1 x =2 -1
x? =3+ 1) x =0 -3
X3
3 + 1 x =1 -5
7= 3t = 2%+ x4+ x = =2 1

Relaciona en tu cuaderno cada polinomic con su
valor numérico para el valor de x correspondiente.

Dados los monomios A4 = 6x% B = 3x*, C = %XA y

) = —2x, realiza las siguientes operaciones.
al A+ D el B:C

bl B~ C fl O-8

cd A-B+C g A-B-C

d A-D h) A:D-B

Realiza las siguientes operaciones.
al [=2x% + x) (3%

b][x3*2x+vﬂ(%w)
c) [=3x* + 2x° — Bx) : 4]
d) taxS — 3+ x5 = 267 2 263

Operaciones con polinomios
Q Dados los polinomios Plx) = 2x* — x? + %XZ — 3x +

+ 1, Qlx) =3x3+x2—2§x+2y,f\>[x]: —hxt +

+ x* — 4, realiza las siguientes operaciones.
a) Plx] + Qlx c] Rix) — Qlx) + Pix]
bl Qlx] — Rix) dl Plxl + Qlx] + RIlx

Rellena en tu cuaderno cada recuadro con 2l coe-
ficients adecuado.

al 2+ x =1 - -5+ )=
=05x+ 2x + 4

bl 13xt —x+ 20— (] x¢+ ] x4+l )=
= 4x" + 3x + 3

38 Realiza las siguientes operaciones con los polir

mios Plx) = %x’* + 2x + 1, Qlx] = 3x* — dx —

Rlx) = 4x* — Bx + 3.

al Plx] - [Qk) + Rix)
b} Qlx} - [Rlx) — PIx)]
¢l Rix) - [Plxi + Qlx]]
iQué propiedad puedes aplicar para efectuarle

% Calcula estas potencias.

al lk+y— 22 bl {3a — 2b + cf*

ldentidades notables

@ Efectda estas operaciones.
al (2x* — 3y) d) (2x* + x %
bl (3x — 2yl e) (52 + 3b6) - [ba — C
) 3x* — V) fl (2xy + 4zt] - [2xy — &

Divisién de polinomios. Regla de Ruffini

@ Realiza las siguientes divisiones de polinomios.
al [ex* — 22— 1] kP +x+ 2)
b) {=3x* + x* — 2x + 3} : [B3x? — 2x + 1)

c) [x* — 23+ 3x = 3) o [—2x" + x — 2]
42 [Expresa las siguientes divisiones de la forma
Dlx) _ Rlx)
dlx) Cbd + dlx)”
al 3x% — 3x + 1 ]AXQ—W
xP 4 2% — 1 x? + 3
bl X =Pt x—2 n 2+ xP—x+3

x*—x+3 ¥+ 2x — 1

(% Realiza las siguientes divisiones aplicando la rec
¥ de Ruffini, e indica el cociente y el resto.
al Bx*— 22 +x—3l: x+ 1)
bl x* — 2x* —x+ 1 :[x — 1)

g o) 2 - xP+3x -1} x+ 2
Calcula el resto de las siguientes divisiohes sin n

cesidad de realizarlas.
al K7 = 3T+ 1) x — 1)
bl x™ — 2]« x + 1]
c) ®—2x*+ 3] : [x — 3
i Qué teorema has utitizada?
45 Halla el valor de & en los siguientes polinemios t
nigndo en cuenta los datos indicados.
al ¥+ [k + 2)x + 1 es divisible entre [x + 1L

bl Ix* + kx? + 2x + 1] : x — 1) tiene —4
reste.

c) x*+ 3x® + kx? + x — 6 tiene por factor [x +




“ETEET

r=
5
CETT . Ty
e Ir

g &

Vi

L1 o N 0 e |

Factorizacién de polinomios

Calcula las raices enteras de los siguientes poli-
nomics.

al Plxl = 2x* + éx? — 2x — &
bl Qlx) = x* — 2x* — "x? + Bx + 12
¢l Rlx) =x"+ x*—B8x> = 9x — 9

@9 Escribe un polincmio de grado 3 cuyas raices sean

X, =—-1, x =2y x = —4

¢Existen mas polinomios que verifiqguen esas con-
dicicnes? ; Por qué?

Facloriza los siguientes polinomios.

al Plx) = x* + x’ — bx

b) Qlx) = x* + 3x’ — 4x — 12

el Rlxl = x° — x" = x> — 2x}

dl Slx] = éx° + 5x% — 3x — 2

e) Tlx] = 2x* + 7x* + Bx” + 3x

CUESTIONES PARA ACLARARSE |

i Cual de estas expresiones algebraicas es un mo-
nomio?

al \/ﬁx

bl &
X

¢l 3x

dl x%\/3

88 ;Puedes realizar la division [x* —x" — x + 1) [x" = 1]

A

utilizando la regla de Ruffini?

Un pelinomio es de grado 7, y otro, de gradc é.
ndica ¢l grado de los polinomios que resultan de

" sestas operaciones entre ellos.

al La suma H_El cociante|

—
bl El producto d] El cubo del segundo

Tenemos des polinomios de grado 3. ; Puede el po-
linomio suma ser de grado 27 Pon un ejermplo.

St PI0)] = -7, ;puede ser Plx] = ax’ + bx + 87
Razona la respuesta.

Indica razonadamente cuédles son las raices del po-
linomio [x — 1llx + 2){x — 3).

Si Ai8] = 0, ¢puede Plx) ser irreducidle? ; Por qué?

El polinomio Qlx] es de grade 3 y sabemecs que
Ql—1) = Q2] = Q0] = 0. ;Cual es la posible ex-
presion del polinomio Glx)?

Y si ademas sabemos que Q(-2] = 16, jcudl es
entonces su expresién exacta?

Calcula el resto de la divisidn Mlx) @ (x — &) sa-
biendo que M[6] = 3.

49

6
@

63

Observa el siguiente esquema y escribe el polino-
mio imnicial y su expresion factorizada.

Factoriza el polinomio
Plx] = 2x" + 7x" — 3x — 18
sabiendo que veritica las siguientes condiciones.

P(%) — 0, Fl-2) =0y P=3] = 0

Indica si las siguientes afirmaciones son verdade-
ras o falsas.

al Si[x + 6] divide a Llx]. entences 6 es una raiz
de Llx].
b) Si Gl-5) = 0, Ix + 5) es un factor de Glx).

c| Si Blx] es irreducible, existe al menos un valor
x = a para el que Bla) = 0.

dl Un polinemic de grado 5 no puede disponer de
4 raices.

el Un polinomio con términe independiente 0 po-
see al mencs una raiz.

fl x" + 1esirreducible o tiene comoe Unica raiz —1.
(Fs divisiole entre [x + 3] el polinomio x* + 377
Indica cual de estos polinomnios tiene —8 como raiz
y 24 de término independiente.

al3x — 24 b)3x + 24 ] 24x + 8 d] 24(x + 8)
.Qué polinomic podria expresarse come el cociente

x‘—4x+37
x —1 '

Si el polinomio Blx] = x* — kx + f tiene una raiz
deble en x = 2, ;cudnte valen ky {7

&5 Calcula el resto de esta division.

[x 7 — 49~ +17) : [x + 1)

Qlx) es un polinomio con coeficientes enteros cuyo
término independiente es un nimero prime, a. Si
adernds se cumple que:

Alzxal =0y Gl+1] #0

Indica razonadamente si Qlx) puede tener raices
enteras.
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Relaciona en tu cuaderno las magnitudes indica-
das correspondientes a un triangulo equilatero de
lado x con los monomios de la columna de la

derecha.
V3

Perimetro 5 X
Area 3x

3
Altura \/Tx

Escribe el polinomio que expresa el volumen de un
ortoedro cuyas dimensiones san ndmeros conse-
cutivos, sienda el mayor de ellos x.

Utiliza la notacion polindmica para demostrar que
la suma de un multiplo de 12, un multiplo de 8 y
un multiplo de 20 es multiplo de 4,

+Qué monomio expresa la diagonal de un cubo de
lado x7?

Sean los polinomios Elx] = 4mx®, Flx] = %rrxz y

Gix] = 2mwx? 4+ 10mx asociados a dislintas figuras
geométricas. Relaciona en tu cuaderno las canti-
dades de estas tres columnas.

Velumen de un cono

de radio 3y altura 5 GI3) 36
Area de un cilindro

de altura 5y radio 3 E[3] 157
Volumen de una esfera

de radio 3 FI3] 48
Calcula a, by ¢ sablendo que x* — 6x" + ax + b

es el cubo del binomio x + c.

- Halla les valores de a y b para que los restos de

las divisiones del producto [ax* + bx] - (x — 3) en-
tre [x =1}y [x + 1] sean, respectivamente, —6
y —2.
Simplifica los siguientes polinomios.
al [x - 2lx+2) —Ix —3llx + 3 —x2x + 1) — 4
bl [x* + 2x + 1lx* — 27 + 3x* + 1) — x* + 2x°
Calcula los valores de a y £ necesarios para que
se cumplan estas igualdades.
al ' — Sk 4 4x' —3x — 2 =

=[x — 2x* +ax’ + bx* + 2¢x + 1]
bl x* — x%— 2x* — 4x' + 4x + 8 =

= (x? — x — 2[x* + ax® + bx — 4)

cumpla RI1] =5, R(—1] = 9y RIO] = 4.

QHalla un polinomio de segundo grado, Rlx], que

v

Observa la grafica de y = flx] y halla las raices ¢
pelinomio flx) = x* + 2x — 3.
Y
2
§eT
f) =x* + 203

. Estudia el signo de este polinomio por el proces

miento que se indica a conlinuacion.
Qlx) =[x + 2llx = 1lx ~ 3]
al Encuentra sus ceros.

b) Divide la recta real en los intervalos que tien
por extremos escs Ceros.

c] Elige un punto en cada uno de esos interval
y calcula el valor numérico de Qlx) en ese pu
to. El signo de este valor numérico es el sig
de Qix] en todo el intervalo. '

La expresion que nos da la posicion, s, de un @

jeto que sigue un movimiento uniformemente ac

lerado es: |

slt) = at + vl + s,

Donde a es la aceleracion; v, la velocidad imici

s, la posicion inicial, y ¢, el tiempo.

al ;Puede el polinomio M(!] = 5% + &t + 3 de
cribir un movimiento uniformemente aceles
do? Identifica, en caso afirmativo, los valores
a, vy y S

bl iPuede el monomio TTt] = 4,9¢° corresponde:
un cuerpo que se deja caer en el vacio? ;F
qué? ;Cual es el valor de a en este caso?

Ur Ayuntamiento guiere construir un depdsito
agua.

Disponen de una pieza cuadrada cde metal de 20
% 20 metros de la que cortan cuatro cuadrades
lado x en las cuatro esguinas, y levantan los cu
tro rectangulos resultantes para formar los (3
rales del deposito, soldando las esquinas.

al ;Qué polinomio V[x] ex-
presa el volumen gue pue-
de acumular el deposito?

o) Halla los valores nume-
ricosde Venx =01, 2,
3,4, 5y 6, ycdespuéds di-
buja los puntos fx, VIx]).

cl ;Podrias averiguar para
qué valor de x el deposito
tiene el maximo volumen?
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Operaciones con polinomios
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Dados los polinomios Plxl = 3x* — 4x? + 10x — §,
Q) =6x* ~Bx® + 8y~ 5y Rixl = —x* - 3x + 8,
aplica la propiedad distributiva y calcula estos

productos.

al Plxl - [Qx) + Rlx)
bl Qix) + [RIx) — Plx)

Completa la siguiente divisidn de polinornios en tu
cuaderno rellenando los coeficientes que faltan.

2x"-k§_jx3+ijx2— hy + VX - x+ 2
= %P — 4y 41
et et

Aplica la prueba de la divisién para comprobar que
la has realizade correctamente.

En un hexagono regutar de lado x, ;qué polinomio
determina la expresion de su area?

Halla el polinomio de tercer grado que cumple es-
tas tres condiciones,

» Su coeficiente principal es 8.

s s divisible por 2x7 + 1.

e [l resto de su divisidn entre [x + 2) es 536
Demuesira que el polinomio x* + 4x7 + éx” + 4x + 1

no foma valores numeéricos negativos para ningun
valor de x.

Si N(x) = Bx® + ax® + B54x + x, calcula a y b para
que Nlx] sea un cubo perfecto. En ese caso, jqué
polinomio al cubo dz como resultado Nix)?

Demuestra gue la suma de la unidad mas la suma
de los cuadrados de tres nidmeros consecutivos es
divisible entre tres.

Halla @ y & para que Tlx} sea dvisible entre Alx] en
estos dos casos.

a) TIxl =3 +ax? + bx + 9 y Alx] = x* - 9

Bl Tlx) = 2x* + ax® — x¥ + bx + 1y Alxl = x* — 1

Completa en tu cuaderno esta divisién.

# Utilizando (2 regla de Ruffini, averigua si lx — 3 es

factor del polinomio Plx) = x* — 4x? + 8x — 15,
.Tiene mas factores dicho pclinomic? ;Por gué?

Identidades notables

&

Desarrolla estas expresiones.
al lax?y® — Sy’ o (2x — 3yP
bl (=3 + 6b%*F  d) (5x°z + Tyt) - (Bx'z — Ty]

Raices y factorizacion de polinomios

&

86

Indica si los valores x, = 2y x, = 1 son raices del
polinomioc Pk = x® + x* — Tx® + 7x — 6.

Halla el polinomio de cuarto grado cuyo coeficien-
te principal es 3 y que tiene por raices x; = 1 {raiz
doblel, x, = =2y x, = 4. Desarréllalo.

Factoriza los siguientes polinomiocs.

al x*—x'—5x—3
bl 3x* — Bx® — 33x% + 23x — 12

Factoriza gl numerador y el denominador para en-
contrar una expresion simplificada de la fraccién

=Pk sillx) = 3x% — 16x? + 17x — 4y
Rix) = 2x® — 13x% + 23x — 12.

algebraica

@ Estudia el signo del polinomio Plx) = x° + 3x* — 10x

segun el proceso de (a actividad ndmero 78.

La grafica de la funcidn polindmica y = flx] es la
siquiente. ~

; Cudl de los siguienies pueder ser flx]?

a) flx) =x* —dx* +x+ 6

bl flx] = x* ~ 4x

o] flxf = x° — 3x" — x + 3

La suma de las raices de un polinomio de grade 2

es 2, y su producto, —3. ; Cudl es el polinomio sa-
biendo que su coeficiente de grado 2 es 17

@ siMi-1 =5 M(%) =5, Ml—4] = 5y M{12) = 5,

y el grado de Mix] es 4, ;cudl es su expresion?
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f® Transformaciones en una fraccién

Dada una fraccién inicial cualguiera, realizamos las
siguientes transformaciones sucesivas.

al

bl

e (FR.F.{:CIGNI‘ FRACCION

FRACCION
INICIAL

I
v v

_ [FRACCIONY
~ INICIAL 3‘( INICIAL I”

!"ltmmllf:’M = %

IMECIAL

Aplica las transformaciones a las fracciones:

1 4 7

3 5 10
;Qué relacion verifican las fracciones inicial y
final? Demuestra, a partir de una fraccion ge-
a
b
apartado anterior.

nérica -, la conjetura que has obtenido en el

o

Cambio de dimensiones

Esther, Elvira y Emilia han heredado de su abug
el terreno que aparece en la figura, que tiene 12
ma cuadrada de lado a.

A Esther le correspande la franja vertical de x my
tros; a Elvira, la franja horizontal de y metros, y
Emilia, el resto.

Escribe mediante polinomios las siguientes medida
al La superficie de terreno correspondiente a Emil

bl El area gue heredan Esther y Elvira. Calcula
relacidn entre estas dos areas si el terreno ir
cial tiene de lado 100 metros, y las anchurs
de las franjas son de 30 y 40 metros, respect
vamente.

Transcribe las dos siguientes expresiones ver-
bales al lenguaje algebraico.

al La multiplicacién de tres nimeras conse-
cutivos.

bl El perimetra de un rectangulo de base b y
altura h.

Calcula el valor numerico del siguiente poli-
nomio para x, = 2y x, = —1.

1
Pl = % — 2k — 1)

SiPlx)=3x"— 24 4 0lx) = —2¢* — %" + 5x — 1
y Rlxl = x* — x* + 4x* + 3x — 2, calcula es-
tas operaciones.

al Plx] — Qlx| + Rlx] bl Plx) - [Qlx) + Rlx]]

;Qué grado tienen las polinamios resultantes?

Realiza las siguientes divisiones de polinomios.
al Bt =2t 4a— Vsl —u=1l

b) l4x™ — 2x + 2] : &' + x + 1]

. Podrias aplicar la regla de Ruffini? ; Por qué?

Realiza las siguientes divisiones aplicando la
regla de Ruffini.

a) [2x* + dx*—5x— 3 i1 [¥ = 2l
bl [x*—3x* + &x — 2) : [x + 3l
Indica los polinomios caciente y resto.

El desarrollo del cuadrado del binomio [3ab — ¢}
corresponde con:

al' 8aht = gt
b] 9a’b* — éabc + ¢’
gl 92" + dabe + ¢!

Indica a cual de las siguientes expresiones
corresponde el desarrollo de la suma por
diferencia [2x%y + 3y“zl(2x’y — 3y'zl.

al dn'y® + 92’

bl &x’y — 9y’z

gl dx'y? — Pptp’

Calcula el valar que debe tener & para que el

polinomio Plx] = x* + kx* + x* — 4x’ + x — 4
sea divisible entre [x — 4.

¢Es [x + 1) un factor del polinomio x™ — 1?
Razona tu respuesta.

Factoriza los siguientes potinamias.

al Plxl =éx"+ 13x"— 13x + 20
Bl Q) =x"+ x* =5 — 1tx =6




